

позволяет должностным лицам неправомерно препятствовать осуществлению бюрократических процедур или завышать надлежащие выплаты. Нестабильность экономической ситуации является причиной развития коррупции [3].

В действительности коррупция охватывает ещё и совокупность аморальных действий, дисциплинарных проступков, гражданско-правовых и административных деликтов, а также преступлений. Социальная сторона коррупции проявляется в том, что она получает отрицательное распространение в общественных отношениях, разрушает закреплённый порядок вещей в обществе и государстве.

Таким образом, однообразие антикоррупционных законодательств в странах ЕАЭС для качественного пресечения коррупции, создание единого органа на базе объединения могут минимизировать коррупционные правонарушения. Кроме того, для сдерживания коррупции в период борьбы с COVID-19, согласно исследованиям Transparency International, рекомендуется укреплять надзорные органы, обеспечить открытое и прозрачное заключение контрактов, публиковать релевантные данные, гарантируя доступ к ним.

### Литература

1 Антикоррупционное законодательство в странах ЕАЭС и перспективы их экономического развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://elib.bsu.by/handle/123456789/175806>. – Дата доступа: 03.04.2021.

2 ИВК за 2020 год: глобальные выводы [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.transparency.org/ru/news/cpi-2020-global-highlights>. – Дата доступа : 03.04.2021.

*М. И. Кужелко*

*Науч. рук. Л. В. Дергун,*

*канд. экон. наук, доцент*

### **НАЛОГОВОЕ ПОЛЕ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Сельское хозяйство является для Республики Беларусь ведущей сферой экономики, формирующей рынок сельскохозяйственной продукции и продуктов питания, определяющей продовольственную и экономическую безопасность, трудовой и социальный потенциал на территории сельской местности. По итогам 2019 года доля сельскохозяйственного производства составляет 9 % объема валового внутреннего продукта. В сельском хозяйстве занято 377 тыс. человек, 8,5 % общей численности работающих в экономике [1]. Структура ВВП и ВРП свидетельствует о том, что внутренний рынок страны обеспечивается отечественной сельскохозяйственной продукцией и продовольствием в необходимых объемах. Вместе с тем по сравнению с вкладом сельского хозяйства в ВВП его доля в налоговых доходах государственного бюджета является неоправданно низкой. Налоговая нагрузка для сельскохозяйственных товаропроизводителей значительно снижена по сравнению с другими хозяйствующими субъектами (0,5 % к выручке с учетом возмещений НДС, без социальных платежей).

Сельскохозяйственные товаропроизводители Республики Беларусь имеют право применять общую систему налогообложения и особые режимы налогообложения. Сравнительный анализ режимов налогообложения показал, что применение особого режима налогообложения сельскохозяйственных организаций не всегда является экономически оправданным вариантом [2]. Доказано, что для выбора оптимального

режима налогообложения необходимо ежегодно проводить анализ финансовой и хозяйственной деятельности: анализ выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг, структуры себестоимости реализованной продукции; учитывать уровень рентабельности, месторасположение, категории и кадастровую оценку земель. Исследован зарубежный опыт налогообложения производителей сельскохозяйственной продукции, который показал, что успешному функционированию сельского хозяйства за рубежом способствует «щадящий» налоговый режим. Проведена сравнительная характеристика российской и отечественной практики применения особого режима налогообложения сельскохозяйственных товаропроизводителей. Установлено, что при незначительных размерах прибыли налогообложение по методологии Российской Федерации позволяет сельскохозяйственным организациям минимизировать налоговые платежи за счет снижения единого сельскохозяйственного налога. В отечественной практике единый сельскохозяйственный налог взимается независимо от финансового потенциала предприятия. Установление ставки единого налога пропорционально валовой выручки сельскохозяйственного товаропроизводителя уменьшает привлекательность применения единого налога производителями сельскохозяйственной продукции.

### Литература

1 Сельское хозяйство Республики Беларусь / Нац. стат. ком. Респ. Беларусь; редкол.: И. В. Медведева [и др.]. – Минск, 2020. – 176 с.

2 Налоговый кодекс Республики Беларусь. Закон Респуб. Беларусь от 30.12.2018 г. № 159-З: с измен. и доп.: от 29.12.2020, № 72-З [Электронный ресурс]. – Минск, 2021. – Режим доступа: КонсультантПлюс: Беларусь. Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр». – Дата доступа : 15.04.2021.

*А. И. Лебедь, А. Н. Шпадарук*  
*Науч. рук. Е. В. Ярош,*  
*ст. преподаватель*

### СОЦИАЛЬНОЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО – БИЗНЕС С ПОЛЬЗОЙ ДЛЯ ОБЩЕСТВА

Особенностью социального предпринимательства является направление прибылей на социальные улучшения с целью решения общественно важных проблем или смягчения их воздействия на окружающий мир, человека и общества в целом.

«Eco-dishes – мир твоего будущего» – под таким лозунгом родилась идея проекта по изготовлению съедобной посуды, который можно позиционировать как небольшой шаг на пути к экологически чистому миру в будущем. Каждый день на планете используются миллионы тон пластика, который загрязняет океаны, моря, реки и сушу. Поэтому многие развитые страны сегодня делают акцент на экологизацию всех сфер жизнедеятельности человека.

Так, например, Чехия является самой чистой страной Европы и находится на первом месте в рейтинге самых экологически чистых стран мира. В стране ввели экологические марки топлива и занялись переработкой мусора, а предприятия обязали следить за вредными выбросами. На втором месте в рейтинге находится Швеция – одна из самых здоровых стран мира, с чистой водой и воздухом, минимальным уровнем выхлопных газов. На третьем месте рейтинга находится Норвегия. В стране действует запрет на вырубку лесов, введены штрафы за загрязнение окружающей среды и мусор на улице [1].